
様式03記入上の注意事項

記入不要

住所は「住民票住所」を記載「職員番号」は記入不要

赤点線内は必須項目。
特に「世帯主の氏名」「あなたとの続柄」
「配偶者の有無」の記入忘れに注意。

【重要】住所は住民票住所を記載

「障害者」または「勤労学生」にチェックありの場合、
右側の「障害者又は勤労学生の内容」への記入を忘
れずに。（裏面の注意事項をよく確認すること）

アルバイト先等、筑波大学以外の事業所へ本書類を提出する（他の事業所にて甲欄で所
得税が源泉徴収され年末調整が行われる）場合、「あなたの氏名」欄へ名前を記入のう
え、「あなたの住所又は居所」欄へ「他の事業所へ提出」と記入して提出すること。
参考： https://www.nta.go.jp/taxes/shiraberu/taxanswer/gensen/2520.htm

https://www.nta.go.jp/taxes/shiraberu/taxanswer/gensen/2520.htm


Form 03 Instructions

Leave this field blank

Items surrounded by a dotted line 
are required to be filled in. Please fill in the resident's 

card address.

Your date of birth in
Japanese calendar

Marital status. Select 
“有 (Married)” or “無
(Single).”

If “世帯主の氏名 (Head of
household)“ is yourself, fill in your 
name. In that case, “あなたとの続
柄 (Relationship with you)” will be 
“Myself (本人).”

If you placed a check mark next to “障害者 (disabled person)
or “勤労学生 (working student),” please read the notes on the 
back of the form (or the second page of the electronic file) 
carefully and fill in the field on the right (障害者又は勤労学生
の内容).

If you have submitted or plan to submit this form to a workplace other than the University of Tsukuba, 
please fill in “あなたの氏名 (Your name)” and use “あなたの住所又は居所” field to write “Submitted to 
another company (他の事業所へ提出) .” You don’t need to fill in any other fields.

An English reference translation of the form is available on the National 
Tax Agency (NTA) website 
( https://www.nta.go.jp/english/taxes/withholing/index.htm ). Search for 
“For 2022 Application for (change in)Exemption for Dependents of 
Employment Income Earner.” If you are using the format downloaded 
from the NTA website, please make sure NOT to fill in “個人番号
(individual number or ‘My number’)” on this application. The individual 
number(s) must be notified separately by the prescribed procedure.

https://www.nta.go.jp/english/taxes/withholing/index.htm
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